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остановка проблеми. Серед наукових
дисциплін, орієнтованих на вивчення
бібліотечної діяльності, бібліотекознав-

ство давно і міцно посідає провідне місце. Немає
потреби детально розглядати його об’єкт, предмет,
методи, тому що всі ці питання неодноразово
висвітлювалися в літературі. Незважаючи на це, в
науковому середовищі по-різному ставляться до
визначення місця бібліотекознавства серед
суміжних наукових дисциплін. Доволі дис-
кусійним є віднесення сучасного бібліотекознав-
ства до наук комунікаційного циклу загалом, а та-
кож продукування назв наук ширшого змісту, які
охоплюють як проблематику бібліотекознавства,
так й інших інформаційних наук, тобто метанаук
щодо бібліотекознавства. Відповідно, існуючі
дефініції бібліотекознавства не зовсім відповіда-
ють вимогам термінотворення, тому що не показу-
ють зв’язок бібліотекознавства як часткової
(спеціальної) дисципліни з іншою (чи іншими) за-
гальними дисциплінами. Означені обставини ви-
кликають потребу розглянути певне коло питань,
які мають допомогти у більш точній кваліфікації
бібліотекознавства як наукової дисципліни.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Термінологічні питання щодо кваліфікації
бібліотекознавства, як правило, залишаються поза
увагою науковців. Основну увагу вони приділяють
завданням бібліотекознавства на сучасному етапі
розвитку суспільства, враховуючи зміни в діяль-
ності бібліотек.
Однак останнім часом під впливом розвитку

міжнародних контактів, особливо за прикладом

англійської (американської) мови, до бібліотеко-
знавства дедалі частіше застосовується назва
«Бібліотечно-інформаційна наука» («Library and
Information Science, LIS»). Цю назву деякі
дослідники перекладають як складену з двох окре-
мих дисциплін. У публікаціях С. Чуканової – це
«Бібліотекознавство та інформологія», причому
авторка зосереджується на розгляді інформології
як окремої дисципліни [39]. Н. Стрішенець пере-
кладає англомовний термін «information science» як
«інформацієзнавство» з таким визначенням: «нау-
кова дисципліна, пов’язана з аналізом, збиранням,
систематизацією, перетворенням, зберіганням, по-
шуком і поширенням інформації» [31, с. 15]. Вона
вважає, що бібліотечно-інформаційна наука – це
«бібліотеко- та інформацієзнавство», тобто тлума-
чить її також як поєднання двох дисциплін. Однак,
згодом робить уточнення: «Бібліотекознавство та
інформацієзнавство, що перед цим розвивалися
паралельно, інтегрувалися в єдину дисципліну»
[32, с. 65], і далі характеризує її саме як бібліоте-
кознавство. Деякі автори розуміють словосполу-
чення «Library and Information Science» як су-
купність (комплекс) бібліотечно-інформаційних
наук [17]. Наприклад, на думку Н. Лопатіної, це
науки про світ, у якому базовою соціальною потре-
бою є інформаційна потреба, а базовою формою
взаємодії виступає соціально-інформаційна
взаємодія. При цьому виявляється, що власне
бібліотекознавство і посідає місце однієї з
бібліотечно-інформаційних наук.
На наш погляд, бібліотечна наука є однією з

інформаційних наук, тих наук, які визнають інфор-
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мацію за головне, системотвірне, поняття (наукову
категорію) і застосовують інформаційний методо-
логічний підхід у власних дослідженнях. Тому
«бібліотечно-інформаційна наука» – це не два
терміни, поняття, а один складний термін, тотож-
ний поняттю «бібліотекознавство», і це підкрес-
лює його зв’язок з інформаційними науками.
Увесь цикл наук, до якого належить і бібліоте-

кознавство, по-різному називається науковцями:
документно-комунікаційний [3], соціогуманітар-
ний [18], соціально-комунікаційний [13], соціоко-
мунікаційний [16], соціокомунікативний [34] то-
що. Різні назви мають також наукові дисципліни
метатеоретичного характеру.
Ґрунтовне дослідження місця бібліотекознавства

в класифікації наук здійснила О. Полтавська. Вона
довела, що науки документо-комунікаційної сфери
належать до соціогуманітарного знання [19]. За
висновками вченої, бібліотекознавство є однією з
документокомунікаційних наук, які утворюють
спільну класифікаційну групу «документівна ко-
мунікологія» [20]. Водночас дослідниця не визна-
чила, до якого циклу наук безпосередньо належить
документівна комунікологія, а також чим відрізня-
ються одна від одної документокомунікаційні дис-
ципліни, у т. ч. бібліотекознавство.
Процес розгортання соціально-комунікаційної

теорії бібліотечної діяльності проаналізувала
І. Давидова [10]. Проте, авторка не ставила завдан-
ня розглянути термінологічні аспекти визначення
бібліотекознавства.
Мета статті – розглянути характеристики науко-

вих дисциплін, які можна вважати метатеоретич-
ними cтосовно бібліотекознавства, та обґрунтува-
ти кваліфікацію бібліотекознавства, ноокомуніко-
логічної дисципліни.
Виклад основного матеріалу дослідження. Як

відомо, бібліотекознавство тривалий час розвива-
лось як дисципліна суто прикладного характеру,
орієнтована на вдосконалення бібліотечних про-
цесів. Такий підхід отримав назву технологічного.
Спроби осмислити теоретичну сутність бібліоте-
кознавства призвели спочатку до ототожнення йо-
го з книгознавством, оскільки вважалося, що
бібліотеки працюють з книгами, а отже, об’єктом
вивчення бібліотечної науки мають бути книги. За-
лишки цих підходів зберігають такі визначення:
«Бібліотекознавство – галузь науки, що вивчає
цілі, принципи, вміст, систему і форми суспільно-
го користування книгами» [35]; «Бібліотекознав-
ство – комплексна соціогуманітарна наука про за-
кономірності формування, розвитку і функціону-

вання бібліотек, історію та зміст документних
джерел» [18]. Розширення асортименту джерел
інформації, з якими має справу сучасна бібліотека,
спричинило деякі зміни у визначенні бібліотеко-
знавства. Його тепер досить часто розглядають як
комплексну соціогуманітарну науку «про зако-
номірності формування, розвитку і функціонуван-
ня бібліотек, особливості еволюції бібліотечно-
інформаційних ресурсів, їх формування та вико-
ристання» [6, с. 180].
Останнім часом сформувалися й інші концепції

бібліотекознавства, а саме: просвітницька, культу-
рологічна, інформаційна, маркетингова (сервісна),
когнітивна (знаннєва), документо-комунікаційна
[2, с. 21–27]. Просвітницька концепція, яка прого-
лошувала однією з основних функцій бібліотеки
освітню, уможливила розгляд науки про бібліотеч-
ну справу в колі педагогічних дисциплін. Усвідом-
лення ролі бібліотек як зберігачів історичного
досвіду, що пов’язано з меморіальною функцією
бібліотеки, вводить бібліотекознавство до сонму
історичних наук. Оскільки бібліотечна справа є од-
ним із явищ культури, то й бібліотекознавство час-
то розглядається як культурологічна дисципліна.
Що характерно, кожна з перелічених концепцій

надає перевагу якійсь одній з функцій бібліотек,
але ж кількість цих функцій досить велика. Особ-
ливе місце серед них посідає інформаційна
функція бібліотеки. Багато вчених вважають, що
інформаційна діяльність відрізняється від
бібліотечної. Перша передбачає обробку інфор-
мації, яка міститься в документах, а друга обме-
жується роботою лише з самими документами.
Інформаційну функцію фахівці почали розглядати
як головну для бібліотеки у другій половині XX ст.
Однак тлумачення цієї функції не було однознач-
ним. Для одних авторів бібліотекознавство стало
інформаційною наукою тому, що бібліотеки поча-
ли займатися інформатизацією, яка розумілася як
запровадження комп’ютерної техніки та техно-
логії у бібліотечні процеси. Для інших бібліотечна
діяльність уявлялась як «єдиний процес задово-
лення різноманітних потреб суспільства в інфор-
мації та знаннях» [14, с. 23]. Важливо відзначити,
що бібліотеку при цьому розуміли як один із
соціальних інститутів у системі соціальних ко-
мунікацій [44, с. 65–72].
Теоретики-бібліотекознавці уточнювали:

бібліотекознавство є інформаційною наукою, тому
що інформація відіграє фундаментальну роль у
його системному об’єкті. Але ця інформація має
бути закріплена (зафіксована) в документі особли-
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вого типу – опублікованому. Цим об’єкт бібліоте-
кознавства відрізняється від об’єктів суміжних на-
укових дисциплін, що вивчають інші соціальні
інститути системи соціальних комунікацій, зокре-
ма від архівознавства чи теорії таких засобів масо-
вої інформації, як радіо, телебачення [22].
Інформаційне тлумачення бібліотекознавства

ніяк не заперечувало когнітивної (знаннєвої) кон-
цепції, але підкреслювало, що бібліотечна справа
лише сприяє збиранню, зберіганню, споживанню
знання, зафіксованого в документах. Незапереч-
ним вважався й зв’язок бібліотекознавства з доку-
менто-комунікаційною концепцією, хоча прихиль-
ники останньої наполягали на тому, що саме вона
є головною його характеристикою [30].
Відзначимо, що різні концепції бібліотекознав-

ства у своїй переважній більшості пов’язувалися з
різними характеристиками об’єкта та предмета
бібліотечної науки, різними визначеннями
функцій бібліотеки. Саме ж бібліотекознавство
тлумачилось як наука суспільна та гуманітарна, як
«інформаційна наука» [44], нарешті як «дис-
ципліна суспільного циклу» [23]. В офіційних виз-
наченнях не завжди була присутня характеристика
місця бібліотекознавства серед інших наук, лише
здійснювався перелік його об’єктів та предмета.
Зв’язок бібліотекознавства з різними науками
вплинув на його характеристику як комплексної
науки. Як приклад, наведемо визначення з
російської «Бібліотечної енциклопедії»: «Компле-
ксна наука про бібліотеку та бібліотечну справу»;
далі перелічуються розділи та підрозділи бібліоте-
кознавства [24].
Аналіз наявних у літературі визначень бібліоте-

кознавства засвідчує, що воно тлумачиться
фахівцями як наука, яка входить до складу різних
комплексів наук, і водночас є такою, що сама скла-
дається з комплексу наукових дисциплін. Також
має право на існування характеристика бібліоте-
кознавства як науки інформаційної та документо-
комунікаційної, як складника соціально-ко-
мунікаційного комплексу наук. За таких підходів
цілком можливий розгляд бібліотекознавства у
складі ноокомунікології, тобто комплексу наук про
соціальні інформаційні комунікації.
Співвідношення різних наук, що входять до но-

окомунікології чи являють собою її розгалуження,
вже нами розглядалося, зокрема у статті «Структу-
ра документознавства і його місце серед сучасних
наукових дисциплін» [41] та у підручнику «Доку-
ментознавство» [42, с. 198]. Оскільки саме стаття
стала найбільш відомим фахівцям викладом нашої

позиції з цього питання, дозволимо собі ще раз на-
гадати коротко означене: «весь комплекс дис-
циплін, що досліджують інформацію, можна
об’єднати назвою «інформологія» (дослівно: нау-
ка про інформацію). Далі цей комплекс поділяєть-
ся на такі частини: теорія інформації, інформатика
соціальна, інформатика прикладна (або
комп’ютерна наука). Інформатика соціальна
дорівнюється теорії соціальних комунікацій і мо-
же бути інакше названа ноокомунікологією. В ме-
жах останньої можна виділити теорію соціальної
інформації і документологію як комплекс наук про
документ, який розглядається як засіб передачі
соціальної інформації. Особливе місце посідає на-
укова інформатика (наука про науково-інфор-
маційну діяльність), яка належить до комплексу
наук ноокомунікології (соціальної інформатики),
але не є повністю відокремленою від документо-
логії, частково перетинається з нею. У межах до-
кументології виділяємо такі комплексні науки, як
теорія журналістики (наука про підготовку інфор-
мації), документознавство (наука про підготовку
документа), архівознавство (наука про архівну
справу), бібліологія або книгознавство (наука про
книжкову справу)» [41]. Далі у публікації йшлося
про структуру документознавства, оскільки саме
це було темою статті, а бібліотекознавство не зга-
дувалось, оскільки, на наш погляд, воно входить
не до документознавства, а до комплексу
бібліологічних наук. Усі перелічені науки об’єдну-
ються тим, що вони є науками про інформацію,
але далі поділяються відповідно до конкретного
об’єкта і предмета дослідження.
Як виявилося, представлені уявлення стали

предметом дискусій для багатьох науковців. Дис-
кусійною виявилася сама ідея об’єднання наук у
комплекси (тому що представники кожної науко-
вої дисципліни вважають її самостійною та неза-
лежною від інших), а також обраний аспект їхньо-
го взаємозв’язку – інформаційно-комунікаційний.
Розглянемо детальніше аспект термінологічний:

назви представлених наук.
Поняття «інформація» набуло значення наукової

категорії при винайденні Клодом Шенноном «ма-
тематичної теорії комунікації» у 40-х роках XX ст.
Послідовники вченого назвали цю теорію «те-
орією інформації» [8, с. 14]. Отже, теорія інфор-
мації з самого початку розумілася як теорія ко-
мунікації. У 1948 р. Норберт Вінер опублікував
книгу, в якій теорія інформації була подана як на-
ука кібернетика. Останню Вінер визначав як науку
про управління в будь-яких складних системах
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(технічних, біологічних чи соціальних). У подаль-
шому теорія інформації розвивається як суто мате-
матична дисципліна, а теорія комунікації вивчає
процеси, що відбуваються у суспільстві, наближа-
ючись до філології та теорії журналістики.
Інформаційні процеси в суспільстві стали

об’єктом вивчення «інформаційної науки» (infor-
mation science), а технічні аспекти передачі інфор-
мації в електронно-обчислювальних машинах –
об’єктом «комп’ютерної науки» (computer science).
Водночас ці напрями досліджень часто об’єднува-
лися спільною назвою – «документаційно-інфор-
маційна наука» (documentation and information sci-
ence). У 50-ті роки XX століття інформаційна темати-
ка стала об’єктом вивчення дисципліни «Основи нау-
ково-технічної інформації», яка пізніше (у 60-ті рр.)
отримала назву «інформатика». Ця дисципліна на
даний час опікується переважно функціонуванням
у суспільстві соціальної (семантичної) інформації,
хоча одночасно тут висвітлюються загальнотеоре-
тичні питання, що стосуються інформації, та проб-
леми застосування електронно-обчислювальної
техніки для удосконалення інформаційних про-
цесів [7]. Спочатку з усіх видів соціальної інфор-
мації першочергова увага приділялася науковій
інформації, тому цей напрям інформатики одержав
неофіційну назву «наукова інформатика» [26].
У Західній Європі, насамперед у Франції, інфор-

матикою почали називати комп’ютерну науку і
самі засоби обчислювальної техніки [8, с. 32–33].
Таке тлумачення інформатики поширилося і в
інших країнах, тому нині інформатика найчастіше
сприймається як дисципліна, що вивчає застосу-
вання комп’ютерів у різних галузях діяльності.
Водночас продовжує існувати і розвиватися
соціальна інформатика як наука, що вивчає влас-
тивості та закономірності функціонування інфор-
мації у суспільстві [15; 37].
Найзагальнішу науку про інформацію ми нази-

ваємо інформологія. Походження цієї назви та її
обґрунтування подаються у статті В. Горєвої [9].
Дослідниця, зокрема, зазначає, що термін «інфор-
мологія» запропонував В. Сіфоров у середині
1970-х рр. Він вважав інформологію наукою про
різні процеси і закони передавання, розподілення,
опрацювання і перетворення інформації [21,
с. 109]. На думку знаного філософа А. Урсула,
інформологія – це загальна інформаційна наука,
котра вивчає інформаційні процеси як у
суспільстві, так і в живій та неживій природі.
Інформологія визначалася ним як теоретична ме-
танаука, що охоплює інформаційні процеси

будь-якої природи [36, с. 3]. В. Горєва дійшла вис-
новку: «інформологія, маючи ранг метанауки, од-
ночасно є комплексною, міждисциплінарною нау-
ковою галуззю знань. Інформологія, як метатеорія
інформації, методологічно описує і розкриває
інформаційні процеси – сутність вираження та
прояву інформаційних взаємодій будь-якої приро-
ди. Одним з головних завдань інформології є фор-
мування тезаурусу – специфічної природомовної
системи понять і семантичних зв’язків між ними,
інформації про зовнішній світ з
аксіологічно-ціннісним уявленням про інфор-
мацію, а також про інформаційні картини світу,
його предмети, об’єкти, явища, процеси і факти»
[9, с. 98]. Вчена зазначає, що поняття «інформо-
логія» й досі не відпрацьоване належним чином.
Інший варіант назви узагальнюючої науки про

інформацію – інформаціологія. Це не тільки інша
назва, але й інше тлумачення: «інформаціологія
трактується як наука про відносини і кореляції в
мікро- і макроструктурах інформаціогенно-вакум-
ного і матеріалізованого простору Всесвіту, яка є
генералізаційним і найбільш великим загальнона-
уковим і надзвичайно багатогранним глобаль-
но-космічним узагальненням ХХ ст.» [9, с. 98]. Та-
ке визначення критикувалося багатьма вченими.
Ми погоджуємося з оцінкою, яку дав цій теорії
А. Соколов: «сюрреалістична гігатеорія» [25]. Те-
пер назва «інформаціологія» асоціюється тільки з
цією теорією, яку важко визнати науково обґрун-
тованою та доцільною. Хоча деякі сучасні нау-
ковці вміло вписують проблематику інфор-
маціології в найсучаснішу систему наукових знань
про інформацію [38].
Досить близьке до зазначених вище понять є по-

няття «інформатологія», яким послуговуються
фахівці в Польщі. Його можна було б використати
як загальну назву інформаційних наук, якби воно
не асоціювалося з суто науковою або соціальною
інформатикою. Польські вчені відзначають, що
термін «Informatologia» позначає науку про інфор-
мацію, яка спочатку тлумачилася як наука про нау-
ково-інформаційну діяльність, тобто отожнювала-
ся з поняттям «інформатика», що зараз називається
науковою. З розвитком інформатологія розширила
рамки свого об’єкта і на даний час подається як
інформатика соціальна, тому що вивчає не тільки
наукову інформацію, а й будь-які прояви інфор-
маційної діяльності в суспільстві [1], отже, більш
відповідає поняттю «соціальна інформатика».
Існують й інші пропозиції назви узагальнючої

науки про інформацію, яка вивчає будь-які процеси
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інформаційної взаємодії, де б вони не відбувалися
– на Землі, в природі, суспільстві чи в космосі.
Наприклад: інфологія [29]. На наш погляд, немає
потреби замінювати назву, яка вже існує, – інфор-
мологія. Хоча цілком можливе існування інших
назв у різних країнах: information science, informa-
tologia тощо. Інформологія для вітчизняних
фахівців має стати узагальнюючою наукою для
дисциплін, які використовують інформаційний
підхід і вивчають інформаційні явища різного роду
та в усіх аспектах. Далі цей комплекс поділяється
на: теорію інформації, філософію інформації,
інформатику соціальну та інформатику технічну
(або комп’ютерну науку), інформатику прикладну
(біологічну, технічну, економічну тощо).

«Соціальна інформатика» – напрям досліджень
інформаційної діяльності, де наголошується, що
ця наука присвячена не тільки науковій інфор-
мації, а й усім видам соціальної інформації.
Наразі праці, присвячені теорії соціальної

інформаційної комунікації, називають «соціальні
комунікації» [24] або «основи теорії комунікації»
[4]. Знайомство з ними дає підстави стверджувати,
що присвячені вони не комунікації взагалі і навіть
не всім соціальним комунікаціям (включаючи ма-
теріальні), а саме теорії соціальної інформаційної
комунікації.
Інформаційна наука виникла і розвивалась одно-

часно як теорія інформації і як теорія комунікації.
Інформація виникає (усвідомлюється) тільки в
процесі комунікації. Інформаційною ця наука
зветься тому, що вона застосовує інформаційний
підхід для пояснення різноманітних явищ, які
поєднуються поняттям «інформація». Ко-
мунікаційний підхід полягає в тому, що відповідні
явища розглядаються з погляду процесу ко-
мунікації. Зокрема, наукова інформатика проголо-
шує, що вона вивчає наукові комунікації, а не тіль-
ки наукову інформацію. Соціальна інформатика
досліджує соціальні інформаційні комунікації, які
є одночасно об’єктом вивчення теорії соціальної
комунікації. Отже, якщо інформаційний підхід по-
родив назву «інформологія», то комунікаційний –
назву «комунікологія».
Комунікологія у найзагальнішому значенні мала

б досліджувати будь-які комунікаційні процеси.
Але історично так склалося, що «теорія ко-
мунікації» і «комунікологія» опікуються переваж-
но дослідженням засобів масової комунікації [40].
Соціальна інформатика, на наш погляд, цілком

відповідає теорії соціальної інформаційної ко-
мунікації і може бути названа ноокомунікологією.

Назва «ноокомунікологія» дає змогу закцентува-
ти увагу на тому, що досліджуються процеси
соціальної інформаційної комунікації, які, з погля-
ду ноосферної теорії, пов’язані з передаванням
нооінформації, тобто розумової інформації, прита-
манної людині. Особливість нооінформації поля-
гає в тому, що вона передається і приймається лю-
диною; точніше сказати, вона формується у свідо-
мості людини, як тої, що передає, так і тої, що
приймає інформацію (тобто певні знання (смис-
ли), а також емоції або вольові імпульси).
Отже, інформатика соціальна тотожна теорії

соціальної інформаційної комунікації, тобто но-
окомунікології. За термін, що позначає цю галузь
знань, краще обрати форму, що складається з од-
ного слова, тобто «ноокомунікологія». З такої фор-
ми легше утворювати похідні слова, наприклад,
«ноокомунікологічна» щодо науки, яка є складни-
ком ноокомунікології.
Термін «ноокомунікологія» значною мірою

відповідає польському терміну «інформатологія»,
але він кращий (точніший) за нього, тому що ос-
танній має попереднє значення, яке збігається з
«науковою інформатикою».
Поняття «соціальні інформаційні комунікації» за

змістом ширше поняття «масові комунікації». Як-
що «ноокомунікологією» названа наука, яка вивчає
будь-які соціальні інформаційні комунікації, то
для науки, котра досліджує масові комунікації,
варто використовувати термін «комунікативісти-
ка». Комунікативістика – наука про засоби масової
інформації (ЗМІ) і діяльність журналістів [11]; во-
на вивчає засоби і функції масових інформаційних
зв’язків. Терміном «комунікативістика» варто по-
значити науку, яка нещодавно мала назву «жур-
налістикознавство».
У рамках ноокомунікології можна виокремити

теорію соціальної інформації, комунікативістику
(як науку про масові комунікації), наукову інфор-
матику (науку про наукові комунікації) і докумен-
тологію як комплекс наук про документ – засіб пе-
редавання соціальної інформації. Документологія
охоплює такі комплексні науки, як документознав-
ство (наука про підготовку документа), архівозна-
вство (наука про архівну справу), бібліологія (нау-
ка про книжкову справу або книжкову культуру).
Наведений перелік зазнав змін порівняно з попе-
редньою пропозицією. Вони були зумовлені вра-
хуванням критичних зауважень і динамічним роз-
витком ноокомунікологічних наук. Сучасні
бібліотекознавці підкреслюють, що «бібліотечно-
інформаційну сферу у цілому можна розглядати як
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відкриту соціокомунікаційну систему, здатну до
саморозвитку та самоорганізації» [5].
Науковий підхід, побудований на визнанні та ви-

користанні теорії соціальної інформаційної ко-
мунікації, можна було б назвати «соціально-інфор-
маційно-комунікаційний», проте більшість
фахівців схильні до вживання скороченої назви:
«соціокомунікаційний». Якщо до теорії соціальної
інформаційної комунікації застосувати синоніміч-
ну назву «ноокомунікологія», то цей підхід цілком
можна характеризувати як «ноокомуніко-
логічний». Ноокомунікологічний підхід побудова-
ний на визнанні інформаційної природи соціаль-
них комунікацій, котрі забезпечують функціону-
вання ноосфери.
Документологія, загалом, присвячена досліджен-

ню явищ і процесів, що відбуваються у докумен-
тосфері. Остання є важливим складником інфосфе-
ри суспільства. В. Ільганаєва це поняття визначає
таким чином: «Документосфера – сфера обігу до-
кументалізованої інформації. Характеризує стан,
якість документальної пам’яті людства» [12, с. 83].
Детальну характеристику документосфери по-

дає А. Соколов. Зокрема, торкаючись структури
документосфери, він зазначає: «1. Усі сектори до-
кументосфери – носії семантичної інформації.
Інші типи інформації (машинна, математична, еле-
ментарна, біологічна) не використовуються як
смисловий зміст документа. [...] Структура доку-
ментосфери багатовимірна. Вона може розгляда-
тися з організаційної та функціональної точок зо-
ру. 2. Організаційну структуру документосфери
утворюють документальні соціальні інститути, які
розподіляються за секторами документосфери та-
ким чином: сектор пізнання – архівний, бібліо-
графічний, бібліотечний, музейний інститути; ко-
мунікаційний сектор – усі види документальних
інститутів; управлінський сектор – архівний і
бібліотечний інститути. Оскільки всі докумен-
тальні інститути призначені для комунікації се-
мантичної (семіотичної) інформації, вони нале-
жать до класу комунікаційних інститутів і класу
семіотичних інститутів. Тому їх можна назвати ко-
мунікаційно-семіотичними інститутами» [28].
Бібліотечний соціальний інститут є документо-
логічним та інформологічним, оскільки має спра-
ву з документами, які виступають засобами збере-
ження та передавання інформації в суспільстві.
Як область соціально-культурного простору до-

кументосфера складається з системи інфраструк-
турних документо-комунікаційних інститутів. Га-
лузева конфігурація документосфери охоплює

книжкову справу (бібліосферу), архівну справу та
музейну справу.
Бібліотека – це документальна комунікаційна

система (ДКС). Характеристика бібліотеки як ДКС
дає підстави вважати видовою функцією бібліоте-
ки кумулятивну, яка полягає у формуванні докуме-
нтних фондів. Однак, можливо, точніше було б
назвати видову функцію бібліотеки так само, як
зветься відповідна ДКС, тобто – термінальна [33].
Кумулятивна функція характерна саме для фонду,
тому що він збирає, накопичує документи.
А бібліотека – це не тільки бібліотечний фонд. Як
і будь-який термінал, бібліотека – це кінцева час-
тина системи (у даному випадку системи докумен-
тальної комунікації), яка забезпечує її зв’язок із
зовнішним середовищем.
З перелічених галузей документосфери варто ви-

окремити бібліотечну справу, яка належить до
бібліосфери. Поняття «бібліосфера» почали вико-
ристовувати у професійному дискурсі порівняно
недавно. Його актуалізація відбулася у працях
А. Соколова. На думку вченого, «бібліосфера
з’явилася у вигляді соціального простору, що
включає бібліотечні, бібліографічні, книговидав-
ничі, книготорговельні соціальні інститути і су-
путні соціальні явища, наприклад, бібліофільство,
цензуру» [27, с. 204].
Узагальнене визначення бібліосфери може бути

таким: сфера соціальної комунікації, в якій пере-
давання соціальної інформації в часі і в просторі
здійснюється шляхом створення, поширення,
зберігання і використання книги як особливого ро-
ду документа. Сутністю бібліосфери є книжкова
комунікація – вид соціальної інформаційної ко-
мунікації, в якому засобом передавання інформації
в суспільстві виступає книга.
Головною ознакою, що відрізняє бібліосферу від

інших частин документосфери, є книга як феномен,
навколо якого виникають і об’єднуються процеси
його створення, розповсюдження та використання.
Що таке книга? На жаль, вчені й досі не дали

точної та однозначної відповіді на це питання.
Вже існуючі відповіді розрізняються за ступенем
узагальнення, глибиною проникнення у сутність
цього явища. Ми маємо кілька досить різно-
манітних дефініцій книги. На наш погляд,
найбільш широке значення поняття «книга» у ма-
теріальному та знаковому аспектах – це будь-який
запис інформації на спеціальному носії будь-яким
винайденим людиною способом (писемним, ізо-
графічним, аудіовізуальним, машиночитаним то-
що). За функціональною сутністю книга є доку-
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ментом, опублікованим незалежно від особливос-
тей матеріального носія інформації, знакової сис-
теми її передавання та каналу її сприйняття люди-
ною. Для перетворення документа в книгу
обов’язковою є діяльність комунікаційного посе-
редника-1 (видавництва чи редакції періодичного
або продовжуваного видання, центру депонування
документів, фірми грамзапису, відеозапису і т. ін.)
та комунікаційного посередника-2 (закладів систе-
ми книгорозповсюдження і книговикористання).
Тому підсумкове визначення «книги» може мати
такий вигляд: книга – це документ опублікований,
виданий або депонований, що надається в суспіль-
не користування через книжкову торгівлю та
бібліотеки [43, с. 219–227].
Книга – головний елемент книжкової ко-

мунікації, яка є різновидом документальної ко-
мунікації. У процесі книжкової комунікації інфор-
мація від комуніканта-автора через засоби виго-
товлення книги (книговидавничу справу) і засоби
книгорозповсюдження (книжкову торгівлю) над-
ходить до бібліотек як соціальних інститутів, котрі
забезпечують зберігання та використання доку-
ментів книжкового типу.
Якщо прийняти запропоновану нами структуру

документології як комплекс наук про докумен-
тальну комунікацію [43, с. 207], то в ній слід виок-
ремити бібліологію як комплекс наук про книжко-
ву комунікацію (чи про книжкову справу загалом),
що забезпечує створення і функціонування книги
в суспільстві. Щоб уникнути асоціацій з різними
тлумаченнями книгознавства, цей комплекс наук
краще називати бібліологією.
Оскільки особливістю бібліотеки є зберігання та

використання документів книжкового типу,
бібліотекознавство як наукова дисципліна є
однією з дисциплін бібліологічного комплексу. Се-
ред бібліологічних дисциплін бібліотекознавство
вирізняється тим, що вивчає бібліотеку як
термінальну документально-комунікаційну систе-
му, яка забезпечує накопичення, упорядкування та
організацію використання документів книжкового
типу.
Висновки. Виходячи з вищевикладених уявлень

про сутнісні зв’язки бібліотекознавства з іншими
науками та його об’єкт, можна запропонувати ви-
значення цієї науки. Якщо вкласти у визначення
бібліотекознавства означене вище повне уявлення
про його зв’язки з іншими загальними науковими
дисциплінами, то дефініція виглядатиме таким чи-
ном: бібліотекознавство – соціогуманітарна інфор-
мологічна ноокомунікологічна документологічна

бібліологічна наукова дисципліна, яка досліджує
бібліотечний соціальний інститут як окрему ділян-
ку бібліосфери – термінальну документальну ко-
мунікаційну систему.
Водночас бібліотекознавство можна характери-

зувати і як дисципліну соціогуманітарну, інформо-
логічну, ноокомунікологічну, документологічну чи
бібліологічну з подальшим переліком об’єктів
вивчення, аналогічним попередньому визначенню.
У системі наук ноокомунікологічного циклу

бібліотекознавство можна визначити як нооко-
мунікологічну дисципліну, що вивчає процеси ор-
ганізації бібліотечної справи, пов’язані з накопи-
ченням, упорядкуванням та організацією викорис-
тання знань, зафіксованих у документах книжко-
вого типу (опублікованих та призначених для три-
валого зберігання).
Подальші дослідження термінологічних ас-

пектів теорії бібліотекознавства можуть бути
присвячені поглибленому аналізу кожної з вище-
названих наукових дисциплін. Зокрема, особливу
увагу варто приділити розгляду теорії нооко-
мунікології, як новітнього напряму досліджень.
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LIBRARY SCIENCE IN THE SYSTEM OF SCIENCES OF NOOCOMMUNICOLOGICAL CYCLE: TERMINOLOGY ASPECT

The Aim of the Study is to consider descriptions of scientific disciplines, which can be consided as metatheory in relation to library science and to
ground qualification of library science as noocommunicological discipline. Methods are applied: systems (structurally-functional) approach, terminology
and concept analysis. Well-proven description of library science as information and document-communication science, that is the constituent of social
communication complex of sciences. Informatiion science arose up and developed simultaneously as an information theory and theory of communication.
Information approach generated the name of science as “informology”, and communication approach – the name «communicology». Social informatics
is equality to theory of social information communication and can be adopted as noocommunicology. Noocommunicological approach is built on
confession of information nature of social communications which provide functioning of noosphere. Within the limits of noocommunicology distinguish
a social information theory, communicatyvistic (science about mass communications), scientific informatics (science about scientific communications)
and documentology as a complex of sciences about a document. Within the limits of documentology distinguish such complex sciences, as document
science (science about preparation of document), archive science (science about the archived business), bibliology (science about book business or book
culture). Library science is one of disciplines of bibliological complex. A library social institute is documentological and informological, as deals with
documents which are facilities of maintenance and passed to information in society. Bibliosphere is the sphere of social communication, in which social
information transfer in time and in space carried out by creation, distribution, storage and use of book as the special type of document.

Results of the Study. Library science is sociohumanity informological noocommunicological documentological bibliological scientific discipline
which investigates a library social institute as separate area of bibliosphere, which is a terminal documentarily-communication system. In the system of
sciences of noocommunicological cycle library science can be defined as noocommunicological discipline, which studies processes organizations of
library business, related to the accumulation, arrangement and organization of the use of knowledge, fixed in the documents of book type. Further
researches of terminology aspects of theory of library science can be devoted to the deep analysis each of afore-named scientific discipline.

K e y w o r d s: determination of library and information science, information sciences, informology, communicology, noocommunicology,
documentology, bibliology.
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